一、项目名称：稻鸭共作模式的经济效益评价——基于劳动力节约的角度
来源：科技部
[bookmark: _GoBack]内容介绍：在我国东部的上海和江苏以及中部的江西和湖南省，分别选取2-4个农业合作社和2-4个农户进行调查研究，并建立一套相对标准化的稻鸭共作经济效益投入-产出分析指标，分析不同地区稻鸭共作的经济效益差异和劳动力成本的节约差异。
调研内容：1.调查细化东中部地区不同稻鸭共作模式的基本生产流程，尤其了解各环节的成本数据；2.对不同稻鸭共作模式进行归纳和总结，对不同稻鸭共作模式的经济效益进行计算；3.分析不同主体（专业合作社、普通农户）下稻鸭共作模式经济效益的差异及其整个模式中劳动力成本节约程度的差异。
调查方法：以实地采访为主，与网上视频、电话补充采访为辅。主要调查稻鸭共作的生产成本和经济效益。
调查地点：上海、江苏、江西等地从事稻鸭共作的合作社和集中从事稻鸭共作的农户。
研究成果：1.形成不同地区、不同经营主体的稻鸭共作生产模式的案例并探索出一套基本的稻鸭共作经济效益评价的指标维度表；2.基于劳动力节约的角度分析不同地区和经营主体下的稻鸭共作模式。3.写作调研报告《稻鸭共作模式的经济效益评价——基于劳动力节约的角度》，并为未来解释稻鸭共作模式劳动力节约差异程度提供基本的现实依据。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：谭淑豪

二、项目名称：东北虎豹国家公园建设中社区发展问题研究
来源：国家林业局
内容介绍：在东北虎豹国家公园范围内及周边选择3-4个典型村庄进行调查研究，在结合国家公园改革大背景下探究社区发展所面临和将要面临的问题，并通过政策引导和NGO扶持，探索社区可持续发展道路，提出政策建议。
调研内容：在政府层面，访谈国家公园管理部门、地方政府、森工集团等单位的相关负责人。对改革进程、焦点难点和破局思路进行梳理。
在社会组织层面，访谈WWF、NRDC等国际环境保护组织的相关人员，收集自然恢复情况以及NGO支持下的社区发展项目实施情况，总结政策建议。
在社区层面，对社区的自然资源禀赋和社会发展情况进行本底调研，针对社区诉求进行需求调查，并对相应政策建议进行可行性分析。
调查方法：对政府和社会组织的访谈对象进行深入访谈和焦点小组讨论；在社区内进行参与式观察，对社区精英进行深入访谈，并对社区成员进行问卷调查。
调查地点：吉林省珲春市的3-4个典型村庄。
研究成果：形成国家公园周边典型村庄的本底调查和需求性分析。
总结各级政府和社会组织对焦点问题的认知和政策建议。
形成《东北虎豹国家公园建设中社区发展问题研究》项目报告。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：刘金龙

三、项目名称：草地流转对牧户生产决策和草地质量的影响
来源：国家自然科学基金
内容介绍：在我国内蒙古、甘肃、青海选择16个县（旗）进行牧户入户调查，分析草场产权稳定性、产权认知对牧户草畜平衡决策行为的影响，并进一步分析对草地质量和生态的影响。
调研内容：1. 从确权状况、草场流转和契约安排等方面测量草场产权稳定性；2. 牧户草场产权认知现状，主要从情感认知、强度认知、行为认知和价值认知四个维度进行评估；3. 分析产权认知、产权稳定性对牧户草畜平衡决策行为的影响，重点探讨产权认知在产权稳定性和草畜平衡决策行为之间的调节作用。
调查方法：深入牧区，进行牧户问卷调查。
调查地点：内蒙古、甘肃、青海三省16个县（旗）。
研究成果：1. 充实牧区研究数据，包括牧户调查资料、典型案例资料和分析结论数据；2. 形成1-2篇研究论文；3. 形成一份草场产权认知、产权稳定性对牧户草畜平衡决策行为影响的研究报告。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：仇焕广

四、项目名称：土地违法惩罚力度差异的政治经济学：基于683个高尔夫球场清理整顿结果的分析
来源：国家自然科学基金
内容介绍：土地违法现象普遍，但同是土地违法，受处罚的严重程度却有很大差异。2004年，国务院明令禁止修建新的高尔夫球场，但新建高尔夫球场还是遍地开花。以2017年发改委公布的对683个高尔夫球场的清理整顿为研究对象，研究土地违法惩罚力度差异的影响因素。
调研内容：（1）球场相关信息：建立时间、对环境的影响、实际控股者、会员数量、会员信息；（2）违法程度；（3）政府文件，包括优惠政策、清理整顿政策；（4）所在城市的地位；（5）清理整顿处理结果。
调查方法：（1）收集球场及其所在地的具体信息；（2）实地调查典型球场，对球场所有者、员工、当地发改、国土、旅游部门官员进行访谈。
调查地点：考虑地域分布，对取缔、退出、撤销和整改的四类球场各找一个进行调研。
研究成果：（1）完成1-2个高尔夫球场土地违法案例；（2）收集数据，形成高尔夫球场土地违法和地方政府特征的数据集；（3）完成一篇题为《土地违法惩罚力度差异的政治经济学：基于683个高尔夫球场清理整顿结果的分析》的论文。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：张清勇

五、项目名称：贫困地区人力资本积累
来源：国家自科基金
内容介绍：在西部地区选择2-3个贫困村进行调查研究，描述贫困人口人力资本积累现状。
调研内容：1. 教育资源现状。2. 家庭教育投入现状。
调查方法：问卷调查；描述性统计分析。
调查地点：西部地区2-3个贫困村。
研究成果：一篇调研报告。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：尤婧

六、项目名称：口粮价格改革逻辑与方向
来源：中国人民大学科研项目
内容介绍：基于农产品国际形势，充分考虑农产品价格联系，探讨未来口粮市场价格改革方向与政策选择。
调研内容：1.探讨农产品价格联系，尤其是口粮与其他农产品之间的价格联系；2.口粮改革方向与路径；3.不同方案下政策执行成本匡算。
调研内容：1.东北和华北平原的作物种植习惯；2.不同农产品比价对于农民种植行为影响。
研究成果：形成一份综合的研究调查报告：《口粮价格改革逻辑与方向》。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：毛学峰

七、项目名称：乡村生态宜居问题研究
来源：农业部
内容介绍：在我国东中西地区选择10个宜居乡村进行调查研究，分析它们的特点，归纳宜居乡村发展模式。
调研内容：1. 农村垃圾治理模式；2. 不同类型乡村卫生厕所类型及推广模式；3. 美丽乡村建设模式；4. 农村人居环境整治的长效机制
调查方法：深入补贴类型乡村，进行问卷调查，认真总结不同类型乡村形成宜居的做法及过程。
调查地点：东、中、西部地区各选择5个乡村进行详细调研。
研究成果：1. 形成10个生态宜居乡村建设模式的案例；2.形成一份综合的研究调查报告：《乡村生态宜居模式研究》。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：孔祥智

八、项目名称：我国城乡融合发展体制机制研究
来源：农业部
内容介绍：党的十九大报告提出“建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系”，这是站在新的历史方位实现乡村振兴、满足人民日益增长的美好生活需要的客观要求。本项目在梳理我国城乡融合发展政策基础上，分析我国城乡融合发展的体制机制变迁（变迁历程、特点、趋势等）和城乡融合发展的体制机制创新（农业转移人口市民化、城乡基本公共服务、城乡社会保障体系、城乡基础设施建设等）。
调研内容及地点：按经济发展水平和人口状况，在全国选取四个省（市）（拟选取北京市、河南省、江苏省、四川省），每个省（市）选取2－3个有代表性的县（区）进行调研。在每个被调查的县（区）分别选取市民、农民、外来打工人员各50人进行问卷调查；在每个被调查的省（市）分别选取2－3个城乡融合发展的典型案例进行深入访谈。
研究成果：1.《我国城乡融合发展体制机制研究》报告。2.完成5个左右我国城乡融合发展的案例。
项目经费：3000+3000=6000
指导老师：崔海兴

九、项目名称：以不同层级（省、设区市、市县）为主体的涉农资金整合案例及比较研究
来源：农业农村部软科学研究项目
内容简介：选择以省、设区市、市县为主体开展财政涉农资金整合的案例进行调研，并对其整合范围、整合模式、绩效及问题等进行比较分析。
调研内容：对近年来以不同层级（市县、设区市、省）为主体的财政涉农资金整合试点推进过程、整合模式、改革经验与教训、问题等，具体包括：涉农资金整合前、整合中、整合后不同阶段的相关问题。1.整合前：整合遇到部门阻力、部门反应和配合情况；2.整合中：整合范围、整合规模、整合模式、整合使用的地区、项目，资金整合与原来资金使用方式的矛盾、冲突和调整；3.整合后：资金整合使用绩效。
调查方法：可采用的方法包括：1.深度访谈和焦点座谈会；2.档案资料搜集；3.农村快速评估、参与式评估方法；4.小规模问卷调查。
调查对象/地点：对涉农资金统筹整合试点的地区（市县、设区市、省）、涉农资金统筹整合涉及的主要部门和机构、涉农资金整合使用的典型项目区、项目主体等进行调研。要求在开展涉农资金统筹整合试点三类主体（省、设区市、市县）类型中，每种主体层级类型至少选择一个开展调研。
研究成果：形成一份关于财政涉农资金统筹整合多案例与比较分析报告。
资助经费： 3000+3000=6000元
指导教师：马九杰

